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на події, які відбувалися на території України в різні часи. На основі архівних матеріалів та невідомих 
першоджерел, учений видав історичні твори, які і досі вражають своєю оригінальністю.  
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„МАЙДАН” ЯК НЕІНСТИТУЙОВАНИЙ ВИЯВ ПРЯМОЇ ДЕМОКРАТІЇ 
Олексій Ліончук, магістрант 

Галуха Л.Ю. доц., кан.іст. наук 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Своєрідним політичним рубіконом для України стали революційні події кінця 2004 року, які мало кого 
залишили байдужими. Цілком закономірно, що перші теоретичні рефлексії на український Майдан керувалися 
емоційними враженнями та ейфорійним піднесенням. Але фактор часу і логіка розгортання соціально –
політичних процесів сьогодення змушує більш детальніше і об’єктивно оцінювати явища такого масштабу. 
Отже, спираючись на раціональні аргументи, варто зупинитися на визначальних чинниках, що обумовили 
протестні настрої громадян під час президентських виборів 2004 р. 

Більш того, на тлі рішучості й жертовності людей лідери виглядали в перші два дні розгубленими. 
З’ясувалося, що, крім загальних закликів до опору, опозиція, очевидно, не мала плану дій на цей випадок. 

Лише на третій день, після процедури складання В.Ющенком президентської присяги на Острозькій Біблії 
у напівпорожній парламентській залі, дії опозиції набрали потужності. Жорстокій блокаді було піддано всі 
урядові будинки. Одночасно сотні сесій місцевих рад від столиці й до далеких регіонів обговорювали питання 
політичної ситуації в Україні та резолювали, що вибори сфальсифіковано, ЦВК має піти у відставку. Ради ж 
західних областей України відразу визнали Ющенка президентом на своїй території. 

Важливо виокремити дві різні за своїм змістом функції Майдану, який став одночасно і головним 
суб’єктом Помаранчевої революції, й уособленням її тріумфу. Одна з них мала суто інструментальну 
спрямованість: у взаємодії з іншими електоральними механізмами Майдан працював (і досить ефективно) на 
перемогу блоку «Сила народу» та його кандидата на президентських виборах. Проте набагато важливішою для 
суспільства залишається інша функція Майдану. Вона має ірраціональний (характер) підтекст і не має 
безпосереднього зв’язку із результатами виборів. Йдеться пор вплив Майдану на процес духовного 
самоусвідомлення та самовиявлення нації. Не так давно до подій осені 2004 р. ми змушені були констатувати, 
що за роки незалежності українська нація не відтворила сповна духовні цінності, ідейно –моральне обличчя, 
віру в себе [3]. По суті відбулося нове відкриття потужного духовного потенціалу українського народу.  

Причини громадянської активності містяться і в соціально –економічних процесах. У суспільстві є певна 
відповідність між рівнем заробітної плати та ставленням до влади. М.Попович наводить статистичні дані 
середньої по Україні заробітної плати штатного працівника за грудень 2004 р., яка складала 703,77 грн., на 
листопад 2003 року – 644,27 грн. М.Попович, також подає дані по регіонах. Найвищу заробітну платню в 2004 
р. виплачувано у Донецький, Дніпропетровський і Запорізький областях (понад 700 грн.), далі – в Луганській, 
Київській, Харківській, Миколаївській, Полтавській областях та Севастополі (від 600 до 700 грн.). Найбідніші 
області – Тернопільська, Волинська, Хмельницька (менше ніж 500 грн.) [8]. Кореляція «бідний регіон –  
опозиція до влади», відслідковується, особливо якщо взяти до уваги динаміку (зростання заробітної плати за 
рік – більш ніж на чверть). На перший погляд складається враження, що проти Януковича голосував переважно 
бідний та протестний електорат, а підтримав його більш –менш благополучний. Проте, такому висновку 
суперечить те, що найопозиційніше місто –  столиця Київ, Ющенкова опора – перевищує середній рівень 
заробітної плати по країні мало не вдвічі (1019 грн.). Всупереч окремим баченням, саме Київ і близький до 
нього Центр, а не Західні області, становили більшість Майдану. Наголосимо, Майдан, події, які там 
відбувалися, зламали ряд стереотипів. 

Перше. Майдан зламав обивательські стереотипи стосовно молоді з їх аполітичністю, цинічністю та 
бездуховністю, а також щодо «прірви» між поколіннями. Молодь у процесі Помаранчевої революції гучно 
заявила про наміри не спостерігати спокійно з боку за всіма подіями, а активно брати у них участь Частина 
старшого покоління поводила себе пасивно або через похилий вік, або через те, що вони мали досвід жити у ще 
гірших умовах, а тому обставини, що були на той момент, хоча були і не найкращими, але все ж краще ніж за 
СРСР. 

Друге. Зруйновано (принаймні частково) стереотипи про начебто прірву між російськомовними і 
україномовними громадянами. 

Третє. Зруйнувалося уявлення про «вічно ембріонну», за висловом В.Стуса, Україну, яка 
продемонструвала потужні й прекрасні пориви, вічний синдром Фенікса – самовідродження, і водночас 
нездатність до «спокійної» щоденної самореалізації у конкретному державному побуті. [14]. 
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У одному із виступів В.Ющенко підсумував події Помаранчевої революції так: раніше ми були незалежні, 
тепер стали незалежними й вільними. Ті, хто стояли на Майдані, чудово розуміли ці слова. «Помаранчева» 
революція була спрямована проти диктатури провладного угрупування, яке хотіло всіма засобам, зокрема й 
через правовий «бєзпрєдєл», нав’язати суспільству свого кандидата. А суспільство в свою чергу прагнуло 
свободи та справедливості. Вперті опоненти просто не чули слова «вільні» [8]. 

Найголовнішим досягненням протестуючого суспільства стала ухвала Верховного Суду про скасування 
результатів другого туру виборів [5]. Суд визнав, що Центральна виборча комісія поспішила з оголошенням 24 
листопада результатів виборів, бо не дослідила протоколів територіальних виборчих комісій та не розглянула 
скарги щодо порушень виборчого процесу. Це рішення Верховного Суду довело, що демократизаційні процеси 
в Україні розвивалися у час Помаранчевої революції в руслі закону.  

Отже, «Майдан», для якого свобода та демократія виступали як визначальні цінності, довів не лише 
власному народові, а й усьому світові те, що Україна перебуває не поза межами сучасного європейського 
цивілізаційного процесу. Суспільство відчуло, що саме воно є безпосереднім не лише учасником, а й носієм, 
який може впливати на життя своєї країни, творити це життя самому. Український народ став політичною 
нацією, яка задекларувала, що саме вона є безпосереднім джерелом влади в Україні, нацією, яка має власну 
гідність і нікому не дозволить її принижувати й зневажати. Україна була на межі своєї цілісності, але людська 
мудрість і зваженість переважили політичні амбіції. [4].  
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РЕАЛІЗАЦІЯ АНАРХІСТСЬКОЇ ІДЕЇ В КОНТЕКСТІ РЕВОЛЮЦІЇ 1905 –1907 РР. В РОСІЇ 

Маркович Василь, магістрант,  
Северова О.В., доц. 

Рівненський державний гуманітарний університет. 
 Проблема поширення анархізму у період революції 1905 –1907рр. є досить актуальною. Справа у тому, 

що анархістська теорія ніколи не була монолітною в контексті “ідеалу” майбутніх суспільних перетворень. 
Спектр практичної діяльності анархістів коливався від принципу: “непротивления злу насилием” – 
християнській анархізм до тактики “безмотивного” терору, який проводили анархо –комуністи. Серед 
різновекторних напрямів анархізму слід виділити три самостійні ідеологічні напрями: анархо –комунізм, 
анархо –синдикалізм, анархо –індивідуалізм. Кожен з цих напрямів диференціювався залежно від ідеологічної 
мети, форм та методів боротьби у досягненні бездержавного ідеалу [4, с.200]. Консолідуючим фактором, що 
об'єднував майже всіх анархістів , є заперечення державної форми організації суспільства(антиетатизм) та 
відмова від використання державних органів влади (акратія) [1, с.25]. 

 За своїм соціально –економічним та політичним характером революцію 1905 –1907 рр. анархісти усіх 
напрямів охарактеризували як буржуазну – “революцию господ”, яка усунула перешкоди для подальшого 
розвитку капіталізму. Розроблена адептом анархо –комунізму П.Кропоткіним теорія “соціальної революції” 
закликала провести глибокі соціально –економічні перетворення, які мають докорінно змінити основи 
суспільного устрою. Актуальність цих закликів можемо простежити на прикладі чисельного зростання 
анархістських організацій, які у період з 1904 по 1905рр. розширили свій вплив з 15 до 73 населених пунктів [4, 
с.388 –389]. У цей час в теоретичних працях анархізму дискутувалась проблема вирішення земельного питання, 
яке стало “наріжним каменем” пропаганди анархістських ідей. Селяни схвально сприйняли ідею анархічного 
бунту, який пропонував “ідилію вільних хліборобів”. Цю ідею підтримували пролетаризовані елементи: 
робітники, селяни та частина військових, які не втратили зв'язку з селянською общиною. На думку В.Савченка, 
їхня боротьба могла вписатися в рамки ірраціонального словосполучення: “Бей Гадов!”, під якими 
приховувались державні чиновники, заможні односельчани, урядники та капіталісти [6, с.46]. 
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